

编者按

比海洋天空更为宽广的是奉献之心,第14个世界献血者日即将来到,我们能做什么呢?充满爱心的献血者一直在用无言的行动回答:献血,现在献血,经常献血!

鲜血诚可贵,助人价更高。当鲜血顺着针管流进血库,并最终流淌在患者的体内,拯救一个生命,日复一日,年复一年,我省从不乏用热血诠释爱心的无偿献血志愿者们。



6月6日,海口市美兰区怡心路,省血液中心联合有关企业开展了“大爱无疆 椰城有情”公益献血活动。

热血青年,来献血!

文/海南日报记者 袁琛



刘筱杰

“今年的献血者日又要来了,我最近也会再去献一次血。”刘筱杰早已经把献血当作生活中很重的一件事情来做。

刘筱杰是一名公交车司机,每天开夜班车已经很疲惫,白天还要照顾年幼的孩子,但是只要时间到,刘筱杰就会雷打不动地去献上400毫升血。

1997年6月12日,刘筱杰的人生开始与献血结下不解之缘。时至今日,20年韶华恍然流逝,47岁的刘筱杰已经无偿献血148次,共献出20.76万毫升的鲜血。

20.76万毫升鲜血可以拯救多少人的性命啊?刘筱杰没有思考过这个问题。“反正知道捐血可以帮助别人就可以了。”刘筱杰说。

“全国无偿献血促进奖”“中华人民共和国无偿献血金奖”“海南省无偿献血国家奉献金奖”……刘筱杰已经记不清自己获得多少奖章了,因为他认为献血跟荣誉无关,只是想帮助别人而已。在家翻墙倒柜从各个角落搜寻出部分奖章,刘筱杰有点不好意思。“因为也没太在意这些,觉得献血就是献血跟荣誉无关,所以平时都没好好收

藏这些。”

除了献血,刘筱杰还经常跟志同道合的献血志愿者们一起自发到各市县做无偿献血宣传,所有的志愿宣传活动大家都自费,从无怨言。

“活到老,献到老,只要身体允许,我会一直献下去。”刘筱杰说。

梁日英:年纪最大的女性献血者之一

用献血庆祝60岁生日

大雨刚过,在海口市秀英区秀华路的秀华小街里,道路上仍有很多大大小小的水洼,今年60岁的梁日英在小街里开了一间中医理疗店,每天从早上7点忙到晚上9点,但梁日英却满脸乐呵呵的。

梁日英年轻时在广西老家就开始做乡村医生,来海南30多年,也一直坚持中医帮人治疗。“也不指望小店能赚多少钱,可以帮助到别人就很开心。”梁日英去献血也是秉持着帮助别人的想法。

每次从网上、报纸上看到别人生病需要用血的事情,梁日英总是心里牵挂,每次都是主动打电话要求献血,虽然有些由于血型不配无法互助献血,梁日英会感到深深的遗憾,但是想帮助别人的心却一直没有改变过。

说起已经近60岁了,梁日英依旧乐呵呵地表示“没事,我长得胖,身体也好,现在再献血也完全没事的。”

梁日英说,60岁生日快到了,这个6月,她要去再献一次血,来庆祝自己的60岁生日。

齐步勤:熊猫血献血者 血型稀少 更应多帮助别人

1996年,一个偶然的机会,齐步勤在海口明珠广场偶遇献血屋,便也去检测献血。“你是Rh阴性O型血。”得知这个消息,齐步勤十分惊讶,因为之前从来不知道自己是大家口中所谓的“熊猫血”。属于稀有血型,意味着在紧急用血的时候,会面临比一般人更紧缺的状态。

自此,齐步勤就决定以后要经

常献血助人。据了解,目前全省登记在库的RH阴性血只有二百多人,在血库里的“熊猫血”紧缺的时候,大家都会积极地献血,确保“熊猫血”血库的紧急用量。

熊猫血是Rh阴性血型的俗称,是Rh血型系统的一种。当一个人的红细胞上存在一种D型抗原时,则称为Rh阳性,用Rh(+)表示;当缺乏D抗原时即为Rh阴性,用Rh(-)表示。在中国,99%以上Rh血型者属阳性,因此RH阴性属于稀有血型。

齐步勤作为稀有血型的无偿献血志愿者之一,也深深地感受到,捐血救人,也就是救自己,齐步勤的献血行为也得到全家人的支持,甚至儿子也加入到无偿献血的行列。去年,齐步勤在稀有血型的朋友圈里了解到一名女士患白血病急需用血,大家都义无反顾无偿献血,齐步勤也先后捐献3次,但该女士最终还是遗憾离世。

“稀有血型资源紧缺,血库一旦紧张,我们都有义务贡献自己的力量。”齐步勤说,无偿献血只是自己能做的力所能及的事情,只要去做就好,并不是为了赢得任何赞赏。

地中海贫血重症患者 需长期输血维持生命

6月8日,在海南省人民医院22楼血液科的病房里,两个本该天



齐步勤

真烂漫的孩子却有着同样快快不乐的表情,8岁的李恩炎和3岁的孙乐杰都是地中海贫血患者。为了方便输液、输血,即便是已经输完了当天所有的药液,李恩炎左手上的针头还是插在血管里,白色的医用胶布固定着针头。由于长期输血体内铁超标,8岁的李恩炎身

高明显低于一般小孩子,最近边输血边做排铁治疗,李恩炎在妈妈的陪伴下,已经住院一个月。

看着郁郁寡欢的小恩炎,妈妈杨海珍无比心疼,一张口说话就满眼泪花,“从四个月就开始输血,现在每个月都要到医院输血两三次。”

李恩炎上小学2年级,马上要期末考试了,老师也多次询问什么时候可以回家考试。看着8岁的儿子在病床上默默地做习题,杨海珍心酸难忍,总是偷偷抹眼泪。

由于孩子要经常用血,杨海珍夫妇也经常请求亲戚朋友可以互助献血,减轻负担,“献的太多了,现在亲戚朋友一听说要帮助献血都怕了。”杨海珍无奈苦笑。恩炎更小的时候,有时候医院血液紧缺,杨海珍甚至直接跑到献血屋请求献血者们互助献血,保障小恩炎的用血。

8岁的李恩炎现在每年的用血量达到9000多毫升,3岁的孙乐杰也要保持每月输400毫升的血量。

与李恩炎和孙乐杰一样,目前全省需要经常输血的地中海贫血重症患者就有1000多名,地中海贫血患者用血量约占全省临床用血量的10%。

虽说我省今年已开始成功进行地中海贫血患者的造血干细胞移植,但是能够配型成功的还是极少数,大多地中海贫血重症患者还需要输血维持生命。

**捐血献髓表爱心
拯救生命风雨无阻**

对于白血病患者而言,能够有骨髓配型成功,并可以成功进行骨髓移植手术,便意味着生命的重生。“抽取6-8ml的血样,检测合格就可以加入中华骨髓库,让白血病患者多一份配型成功的可能。”省红十字会工作人员说。

目前,我省有3.4万名志愿者加入中华骨髓库,截至目前,已经有84例成功捐髓救人。4月24日,在海口市人民医院,王扬(化名)成功捐献的造血干细胞,被送往广东珠江医院,救助广东省一名血液病患者。

王扬是福建安溪人,受公司委派,在海口市工作。近6年来,他每年坚持献血2次。2012年2月18日,在厦门软件职业技术学院上学的王扬参加了由当地红十字会组织的一场无偿献血活动,并成功留下了8毫升的血样。从那时起,王扬就一直期盼着有一天自己所留取的血样能有幸为血液病人带去新生的希望。而这一愿望,终于在今年实现。

“加入中华骨髓库,留下爱心的种子。”很多在库志愿者最企盼的事情就是,希望有一天可以接到红十字会的电话被告知“配型成功”。

“抽取自己的一点血液,就可以拯救一个人的生命,何乐而不为呢?”志愿者谢茂雄说。

而世界上两个陌生人配型成功的几率为十万分之一。“如果能够与一个患病的陌生人配型成功,也是一种莫大的缘分。”这是红十字会志愿者最常说的一句话。



扫码看视频
视频后期
袁琛 王诗童